

二十六載患難親情 社會相助苦盡甘來



■馬右芬用她僅有的一隻手和柔弱的雙肩，擔起了持家護殘幼的重擔。

這是一個淒苦的家庭，8口之家5殘3幼，度日艱難；這又是一個值得敬佩的農婦，失去右掌50年的雲南省瀘西縣回族農婦馬右芬，26年來「隻手擎天」，撐起了這個不幸的家庭，一往情深地演繹飽含淒苦的親情；這還是一個不幸而又幸運的家庭，由於鄰里相幫、社會相助，最終苦盡甘來。

■文/圖：香港文匯報記者 丁樹勇 雲南報道

馬右芬半歲時，一場火災將她的右手嚴重燒傷，手指相繼脫落，僅餘半截手掌。從此，她的人生便與苦難結緣。

寒門夫妻 勤勞恩愛

22歲時，馬右芬嫁入巨木村的夫家，丈夫聾啞。丈夫的哥哥腿腳殘疾、智障，丈夫的弟弟智障、聾啞，生活不能自理；婆婆也年逾60，且從小裹腳，不能做重活。然而，丈夫馬學亮雖然聾啞，卻身強力壯、聰慧敏捷。彼時，夫唱婦隨，丈夫收割莊稼、妻子捆紮；農閒時，夫妻倆一同養牛；農活做完了，夫妻相約到山上拾菌子、撿松樹葉售賣。忙累一天回到家，還能吃上婆婆燒好的熱飯菜。婚後第4年，兒子與兩個女兒相繼降生，又給這個家庭帶來了生氣。

在馬右芬眼中，丈夫「體貼人、聰明能幹，還是個熱心人。」還會無微不至地照顧她。除了莊稼種得好，丈夫還會木工等不少手藝。丈夫體貼、婆婆慈愛、孩子聰明伶俐，一家人和和美美，馬右芬一度很知足。

災禍突降 勇挑重擔

始料不及的是，厄運悄然降臨。2006年的一天，丈夫幫街坊安裝大門，4米多高的鐵門倒下時，未及躲閃的丈夫被壓在沉重的大門下，導致脊椎粉碎性骨折，雖經多間醫院救治，最終癱瘓。後來，婆婆又不小心摔倒，致骨盆粉碎性骨折，喪失行走能力，8口之家變成了「5殘3幼」。看着躺在床上面無血色的丈夫、輪椅上年邁無依的婆婆、丈夫生活不能自理的兩個兄弟，摟着3個無助的孩子，馬右芬哭成了淚人……

淚水乾了，馬右芬變得堅毅起來。丈夫長期小便失禁，她用礦泉水瓶自創工具接尿；每天早上為丈夫擦拭雙腿，再下田幹活；忙完地裡的活計，腰酸背痛地回到家中，又為全家人洗衣、做飯；晚上還要為丈夫洗臉擦身、端屎接尿；半夜，睜開疲倦的眼睛，為丈夫翻身……年邁的婆婆、幼小的孩子、丈夫殘疾的兩兄弟，也全靠同樣殘疾的馬右芬照料。

為了不誤農時，馬右芬將鐮刀綁在殘缺的右手腕上，拚命用力致手腕麻木，還有鑽心的疼痛。為了提升效率，馬右芬購買了一輛電動三輪車，看着其殘缺的右手，車行老闆擔心安全問題不願賣給她，實在拗不過，便將操作系統改在了左側把手上，直到教會她騎行。

五殘三幼貧家 農婦隻手撐起



■對於常年臥床的丈夫，馬右芬堅持無微不至地照顧。



■馬學亮住在新房採光較好的房間裡。在馬右芬的悉心照料下，馬學亮氣色不錯。

心中常存感恩 銘記各界援手

走進馬右芬家，還是令記者有些意外：佔地130平方米、3層高的樓房寬敞明亮、窗明几淨。馬右芬介紹，新房是2014年建成的，花費了38萬多元。

「州殘聯幫助了5萬元、州婦聯幫助了兩萬元、縣婦聯幫助了5,000元……」坐在寬敞的家中，馬右芬談及社會各界對自己的幫助，如數家珍。近幾年，馬右芬孝老愛親的事跡獲得了認可，2015年入選「中國好人榜」，此前曾獲得全國「最美家庭」提名獎、第九屆「全國五好文明家庭標兵戶」、雲南「最美家庭」、「第七屆雲南省五好文明家庭」，名聲在外也感動了不少人，常常有人上門探望，就連兩位外地的阿訇，也發動穆

斯林為她捐贈了1.1萬元。儘管目前還欠下外債7萬多元，但馬右芬仍對未來充滿信心。「這些情義，要一輩子記着！」記者明顯感受到了其強烈的感恩之心。

更好地照顧丈夫 回報好心人

新房建成後，馬右芬把臥床多年的丈夫安置在了臨街且採光充足、面積較大的房間裡，讓其能享受到清晨的暖陽，不時能看到窗外的熱鬧。「父親已經8年沒有見過外面的世界了，這太好了！」馬右芬兒子對記者說。而馬右芬的心願是，更好地照顧好丈夫和丈夫的兩個兄弟，讓他們多活幾年，享受越來越好的生活，「這也是對組織、對好心人的交代！」



■除了照顧丈夫和家人，馬右芬還要兼顧繁重的農活。



■考慮到馬右芬單手騎行，老闆幫她將電動三輪車的操作系統改裝到了左側把手。



■因為大女兒訂婚，一家人獲得了難得的團聚，並拍下全家福。

子女執意輟學分憂 又憐又愛慈母心疚

今年將年滿50歲的馬右芬，在社會及政府的幫助下，家景日漸好轉。但始終有一個心結：對子女3人總有些揮之不去的愧疚。

丈夫馬學亮受傷倒下的那年，最大的兒子僅14歲，而最小的女兒僅9歲。從小將父母的艱辛看在眼裡的三兄妹，似乎懂事較別人家的孩子更早，當時初中僅上了一個學期，兒子便輟學幫母親幹活，兩個女兒也是僅上完小學，就輟學在家，幫母親做一些力所能及的事。最讓馬右芬憐愛的小女兒，小小年紀執意輟學，背上小竹筐上山撿拾松樹葉，變賣後貼補家用。賣一公斤松樹葉才能換來幾角錢，年小力弱的女兒一天也撿拾不到幾公斤，儘管如此，三兄妹的懂事、能幹，常常讓馬右芬又憐又愛！

如今兒子與大女兒在浙江義烏打工，雖然不在同一間工廠，但相距不遠。兄妹倆一同做飯，每天都能見面且相互照應，讓馬右芬少操

了不少心，「兄妹倆年齡相差不大，從小感情就好！」小女兒在外地回人家幫傭，也令其放心。

如今，艱辛的日子漸行漸遠，但並未完全走出困難。令馬右芬欣慰的是，孩子們從小就體會到家庭的不易和艱辛，很孝順也能吃苦，平時省吃儉用，將打工收入寄回來。家裡也在政府、各類組織和好心人的幫助下，建蓋起了新房，「建新房時，小女兒寄回來兩萬元呢！」馬右芬寫滿滄桑的臉上有了希望。

千里外打工 電話問寒暖

記者採訪馬右芬當天，適逢其大女兒訂婚。23歲的兒子與22歲的大女兒由義烏回到了家中，19歲的小女兒也從外地趕回。姐妹倆在廚房忙碌地準備接待親友的晚餐，雖然並沒有多少歡聲笑語，卻也配合默契；兒子

陪着母親與記者交談，不時介紹一些情況。一家人難得地團聚，令馬右芬臉上時時洋溢著掩不住的微笑。

一旁的兒子表示，不再到2,000多公里外的地方打工，打算與妹妹在就近的縣城或160公里外的省城尋求就業，一來可減輕母親負擔，二來農忙時可及時回來幫幫母親。「他們雖然遠在外地，但時常會打電話來，有時問問家裡的情況，有時曬寒問暖。」這令馬右芬很是滿足。

記者提出為馬右芬一家拍一張全家福，姐妹倆忙脫下圍裙，隨母親走進馬學亮的房間，兒子將父親扶起坐在床上，拍下了一幅難得的全家福。

記者婉拒了馬學亮比劃着留下吃飯的好意和馬右芬再三的挽留。也許，遠遠地看着雖歷經磨難仍然其樂融融的一家，更能理解他們苦盡甘來的甜蜜！

右芬受盡磨難，卻對這個家不離不棄。我代表整個家族感謝她！」另有當地媒體記者透露，馬右芬在村裡開過一個售賣日用品的小賣部，鄉親們都不約而同地頻頻光顧，默默地以這種方式幫助馬右芬一家。而從鄰里口中聽到最多的是，「就算我是男子，恐怕也難承受這樣的打擊，但她做到了！」



■再忙再累，馬右芬也要將屋子打理得窗明几淨。

記者手記

艱辛磨難牽人心 政府民間傾力助

記者採訪馬右芬的半月前，瀘西縣委宣傳部部長段立青代表縣委、縣政府專程看望了馬右芬，對其入選「中國好人榜」表示祝賀，並送上獎金。

其實，馬右芬一家的艱辛與磨難，也牽動了不少人的心。巨木村所在的白水鎮，把馬右芬一家認定為特殊救助對象，每年組織人手幫她插秧、栽煙，並把她家8口人納入了低保。瀘西縣委、縣政府逢年過節都要給予馬右芬幫扶、慰問。社會各界也給予了馬右芬不少幫助，親朋好友、左鄰右舍、愛心人士捐贈的現金和衣服、農用物資等，也會源源不斷地送來。

就在本報記者與當地媒體記者交流採訪情況時，當地某電器商行老闆程興洪找上門來，打聽馬右芬家的地址，他從當地媒體的微信公眾號看到了馬右芬的情況，打算春節前贈送馬右芬一套包括冰箱、電視機及洗衣機在內的家用電器，「這樣的好人應該幫幫！」程興洪說。

正如當地媒體記者所言：馬右芬是不幸的，但她又是幸運的！

鄰里齊讚「男子都難做到」

採訪當日，記者驅車來到巨木村馬右芬的家，當日正逢趕集，道路擁擠，在村口開小賣部的馬體成便引導記者將車停放於其院內，叫其子為記者引路。談及馬右芬一家，馬體成讚不絕口：「一個殘疾婦女撐起了一

個特殊家庭，幾十年如一日。了不起！」馬體成豎起了大拇指：「就連周邊幾個村寨的鄉親，對馬右芬都很敬佩！」

當地媒體記者表示，她採訪過馬學亮家族的長輩，76歲的馬維孝老人曾對她說：「馬